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A késő századokra'". 
A napokban egy jelentés állott a 

képviselőház előtt. Az ezredéves jubi- 
leum előkészítő bizottsága terjesztett 
be jelentést az eddig végzett előké- 
születekről, s tett javaslatokat ugy az 
országos kiállitás berendezése, vala- 

int a jubiláris ünnepség főbb rész- 
leteiről- 

Hogy miket tervez a kormány a 
jubileumi ünnepségekre és mikép ki- 
vánja berendezni az ez alkalommal ter- 
ezett országos kiállitást - azt nagy- 

jában már ismeri a nemzet, ámde nem 
jismeri azokat az eszközöket, melyek- 
nek segélyével a tervbe vett alkotá- 
sok a valóságban végrehajthatók, skü- 
lönösen azt inem látja semmivel biz- 
tositva, hogy valjon a még hátralevő 

ó elégséges lesz-é arra, hogy valami 
maradandó, valami nagyszabásu dolog 

megalkottassék. 
Mi teljesen méltányoljuk azok- 
ak az aggodalmait, a kik részint ab- 

ban kételkednek, kogy az idő elégsé- 
ges lesz a tervbe vett alkotásokra, 

részint pedig azokat az alkotásokat, 
melyek eddig czélbavétettek nem tart- 

ják olyanoknak, a melyek méltók vol- 
mnának a honalapitás nagy tényéhez. 

Az a nézetünk minek már 
gyakran kifejezést is adtunk, - hogy 

olyan sablon-szerű dolgokkal, minőket 
akormány tervez - azt a nagy tör- 

ténelmi tényt, - melyet megjubilálni 
készülünk - történelmi jelentőségéhez 

máóltóan fognók megünnepelni. És kü- 
llönösen ugy ünnepelnők meg, hogy az 
eeensnek emlékére szolgáló alkotások ma- 
rradandó értékkel birjanak. 

E tekintetben csak elismerésün- 
ket fejezhetjük ki Ugron Gábor 

iránt, a ki a képviselőház csütörtöki 
üülésén - mikor az előkészitő bizott- 
ság jelentéss volt napirenden - egész 

eerélylyel emelte fel szavát ama nagy 
érdek mellett, melyet a kormány je- 
lentéktelen alkotásokkal és részben pe- 
dig kellő komolyság nélkül akar szol- 
gálni. 

Mikor Ugron Gábor azt hangsulyoz- 
za, hogy a mikora nevezetes történel- 
mi eseményt kivánja az immár ezred- 
éves multtal dicsekvő nemzet megün- 

nepelni, akkor nem az lehet az egye- 
dül mértékadó, hogy valamely bámu- 
latot keltő külső ünnepség szinhelye 

legyen az ország fővárosa, hanem a 
főczél az legyen, hogy valami mara- 

dandó alkotással örökitsük át az első 
ezredév emlékezetét a második évez- 

redre. 
Nem arra kell törekedni, hogy 

mentől fényesebb látványosságokban 
gyönyörködhessék a világ ámbár - 

lehet és kell lenni ilyeneknek is -, 

hanem a főótörekvéseknek arra kell 
irányulnisa, hogy maradandó és a 
nemzetlét hatalmasabb kifej- 

lődésére alkalmas alkotások 
hirdessék majd az utókor előtt, hogy 

az a nemzet, mely ezer év előtt a 
Kárpátok bérczei közt otthont alapi- 

tott magának, ezen ezer év alatt meg- 

érett annyira, hogy ne csak a külső 
féónyelgésben keresse egy nagy histo- 

riai tény megőrökitésének feltételeit, 
hanem egy másik ezerévre kiható alko- 

tásokban igyekezzék bebizonyitani élet- 

ravalóságát és tanuságot tenni fejlődés 

képességéről. 
A mit ilyen maradandó alkotás 

számba vehetünk az a kormány ter- 

yvvezetében nem igen foglaltatik. 

Mert sem a Dunára tervezett két 
uj hid, sem nebány uj palota, mely 

csak az ország fővárosát lakó töredék- 

nek szolgálja az érdekét, - nem te- 

kinthető olyaa maradandó alkotásnak, 

a mely hatásait az egész nemzettel 

éreztesse és termékenyitő erejét az 

egész nemzetre kiterjeszthesse. 

Ha például azt veszi czélba a 

a kormány, a mit Ugron is javasol, 
t. i. ezer nép iskola és ezer kisdedovó- 

nak a felállitását - ez már olyan 

alkotás volna a mely maradandó, s a 
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melynek hatását nemcsak az egész 
nemzet, hanem a késő századokra is 
kiható termékenyitő erő jut érvénye- 
sülésre. 

Igaz, hogy a szobormüvek is 
hosszuéletüek, s szemlélésük nemesitő 
és fejlesztő hatással van a késő nem- 
zedékre is, ámde az a hitünk, hogy 
azt a második ezredévet, melybe nem 
sokára belépünk, első sorban az által 
biztosithatjuk a magunk számára, ha 
alkalomról gondoskodunk és eszközöket 
nyujtunk, hogy olyan nemzedékek 
neveltessenek, a melyekképesek 
lesznek az előadóink által vér- 
rel megszerzett és erős küz- 
delmek közt megtartott ha- 
zát nem csak fenntartani, hanem 
azt hatalmassá, virágzóvá s főképpen 
magyarrá tenni nyelvben, szellemben, 
erőben, s ugy adni át egyik nemze- 
déktől a másiknak, mint drága örök- 
séget, mint szent hagyományt. 

Ha az első ezeréves ittlétünket 
azzal tesszük emlékezetessé, hogy a 
művelődés áldásaiban való nagyobb és 
teljesebb részesülésre nyujtunk alkal- 
mat s gondoskodunk eszközökről, ak- 
kor ahhoz a történelmi eseményhez 
méltó tényt hajtunk végre, s egyut- 
tal tanuságot teszünk arról, hogy gon 
doskndtunk a magyar nemzet jövő- 
jéről is. 

Elődeink a honalapitásra a csa- 
tamezőről indultak ki. A máso- 
dik honalapitásnak - vagy is a ma- 
gyar állam nemzeties kifejlesztése mun- 
kájának - aziskolákból kell 
kiindulnia. 

Ezért kell a honalapitás - tör- 
ténelmi tényét - mennél többisko- 
la alapitásával ünnepelni 
meg. 

Politikai hirek. 
Főrendiek és az egyházpolitika. A fél- 

hivatalos Bud. Korr. jelenti: A jövő hétnek 

majdnem mindegyik napján ülésezni fog a 

főrendiház egy-egy bizottsága, hogy elintéz- 
zék azt a számos javaslatot, amelyet ma a 

képviselőház átküldött. A házassági 

jogról szóló törvényjavaslatot, miként il- 
letékes forrásból értesülünk, a főrendiház 

hármas-bizottsága csütörtökön, e hónap 26-án 
kezdi tárgyalni. Ugy vélik, hogy a bizott- 

ságban, melynek elnöke Szlávry József ko- 

ronaőr, egy ülés alatt elintézik a törvényja- 

vaslatot. - A főrendiház plenumában a ja- 
vaslat legkésőbb hétfőn, május 7-én ke- 
rül tárgyalásra. Az általános vitában, 
az eddigiek szerint, aligha vesz részt sok 

szónok. 

Uralkodók találkozása. A Reforma je- 
lenti Varsóból, hogy a czár augusztusban 

oda ellátogat. Ugyanez a lap irja, hogy az 

orosz czár, a német császár és 

Ausztria-Magyarországuralkodó- 

ja augusztusban találkozni fog- 

nak Skiernevicében. Pétervárott már 

intézkedtek is, hogy az uralkodókat méltóan 

fogadják. 

Püspöki konferenczia. 
Budapest, április 20. 

A herczegprimás elnöklete alatt a pri- 
mási palotában ma délelőtt kezdette meg a 

püspöki kar a kongrua ügyének tárgyalását. 
Vaszary Kolos biboros herczegprimás a tár- 
gyalást pontban tiz órakor nyitotta meg rö- 

vid iuával, áldást kérve, a tanácskozásra. A 

jegyzőségre a herczegprimás Fehér Ipoly pan- 

nonhalmi főapátot kérte fel. 

A konferencziának cgyedüli 

kongrua-ügy. 

Az értekezlet az országos kongrua bi- 

zottság jelentését tárgyalta. A jelentés meg- 

lehetős hosszasan foglalkozik a kongrua ren- 

dezésének kérdésével, megvilágitja az alsó 

papság mai helyzetét és a legapróbb részle- 

tekre kiterjeszkedve, proponálja a javitását. 

Miután ilyen nagyterjedelműü jelentés- 

ről, a benne foglalt irányelvekről egyszeri 

tárgya a 

hallásra véleményt alkotni nem lehet, az 

POLITIKAI ES TARSA 
zt yson 
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értekezlet kijelentette, hogy a jelentést egy- 
előre felolvasottnak tekinti, de Schuszter 
Konstantin váczi püspök elnöklete alatt azon- 

ban báró Hornig Károly és Steiner Fülöp 
püspökből álló albizottságot küld ki, hogy 

az ügyet eldöntse. 

Ennek az albizottság a tanácskozásá- 

hogy az esetleges felvilágositásokat megadja. 

A kongrua ügyét az albizottság jelentése 
alapján a püspöki konferencziának holnap 
szombaton, délután öt órára összehivott ülé- 

sén fogják tárgyalni. 

A mai konferenczia ezután az autonó- 
mia ügyével foglalkozott, annak a jegyző- 
könyvnek kapcsán, e melyet az autonómiai 

vegyes bizottság februáriusi tanácskozásairól 

tudomásvétel végett beterjesztett. 
A konferenczia harmadik és utolsó tár- 

gya a vallás- és tanulmányalapokra felügye- 

lő bizottság jelentése volt, illetőleg e jelen- 
tésnek a szemináriumokra vonatkozó része. 

is több szemináriumnak a vallás- és tanul- 

mányalapból való segélyezését beszüntette. 

tesz a miniszternek. ; 
A konferenczia fél kettőkor ért véget. 

ügyét ezen az ülésen alkalmasint végleg le- 

tárgyalják. 

Nemzetiségi lapok a polgári 
házasságról. 

A képviselőházi szavazás után a szerb 

egyházpolitikai javaslatokkal s többé-kevésb- 
bő éles hangon irnak a tervbe vett refor- 
mokról. 

Egyben ezek a lapok mind megegyez- 
nek; abban, hogy a kötelező polgári házas 

pást mérnek a Magyarországon élő oláh és 

szerb nemzetiségekre. 

Első sorban a belgrádi Odjek tá- 
mad neki a kötelező polgári házasságról szóló 
javaslatnak. 

A nagy-szebeni Tribuna, az 
olán ultráknak ez a véresszáju szócsöve. 
szintén a képviselőhez szavazatával foglal- 
kozik. 

Az oláh lap azt irja, hogy az a nagy 

a képviselőház szavazása után kitört, hason- 
lit ahhoz a lelkesedéshez, amely 1849-ben 
is elragadta a magyar sovinistákat, mikor a 
dinasztiát detronizálták. A Tribuna prófé- 
tái azt hiszik, hogy a helyzett három hónap 
alatt meg fog változni. 

A brassói Gazeta Transil- 
vaniei külön cikkben fejtegeti, hogy a 
képviselőház nagy majoritása nem kifejezője 
az ország közvéleményének, mert a polgári 
házasság a katolikus klérusnak és a nemzeti- 
ségeknek nem kell. 

Kossuth sirja. 
Budapest, ápr. 20. 

Ma egy hónapja hunyta le szemét 

Kossuth Lajos ott a távol idegenben. Ma 

egy hónapja futott keresztül az országon ?7 

a szomoru hir, mely mélységes gyászba bo- 

ritotta a nemzetet. Lassankint visszaterelőd- 

tünk már a mindennapi élet egyhangu med- 

rébe. 
A fekete lobogókat egymásután huzták 

be a házak ormairól, a gyászistentiszteletek 

mind ritkábbá válnak. Csak az a sir ott a 

kerepesi temetőben bizonyitja, hogy mily s0- 

kat vesztettünk, hogy mennyire szerettük 

azt az ősz jóságos arezu aggastyánt, ki ab- 

ban a sirban nyugszik. 

A sir körül magas póznákra tüzött fe- 

kete zászlók megfakulva megtépve lengenek 

már a tavaszi szellőben, de azért nincs a 

sir elhagyatva. Napról-napra akad egy lel- 

kes honleány, ki friss koszorut helyez a mi 

apostolunk nyugvóhelyére. 
Az elszáradt koszoruk közül kizöldel az 

üde virágokból, friss levelekből font uj ko- 

szoru és virágcsokor. Az egész, nagy kőla- 

pot beboritják a kegyelet jelei. A sok kos20- 

run és virágcsokron kivül roppant sok hya- 

czinthus, pelargónium, gyöngyvirág, ibolya, 

szegfü, nefelejts stb. illatozik a siren, mind 

eserepekbe ültetve. 

ban résztvesz Samassa József egri érsek is, 

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ugyan- 

A konferenczia elhatározta, hogy eb- 

ben a tárgyban a püspöki kar előterjesztést 

A holnapi konferenczia délután öt órakor 
lesz a herczegprimási palotában. A kongrua 

és oláh sajtó lapjai élénken foglalkoznak az 

ság elfogadásában a magyar államhatalom 

megerősödését látják, melylyel érzékeny csa- 

öröm, mely a magyar liberálisok táborában 
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Leginkább nők álldogálnak a sir körül 
kegyelettel tesznek le egy-egy virágbokrétát 

a koszoruk közé s ugy nézegetik könyes 

szemmel a hervadó koszorukat. Az egész nap 

mindig akad kegyeletes látogató a sirnál, - 

soha sincsen egészen elhagyatva. 

A kirendelt temető-őr egykedvüen ál- 

dogál a cziprusfák árnyában, hogy csupa ke- 

gyeletből szér ne tépjék a koszorukat; de 

ha egy-egy uriasszony tőle kér emlékül egy 
levelet, hát szivesan megteszi kérését. 

Délután a magyar nők küldöttsége ko- 

szorut helyezett a sirra, melyben immár 

majdnem bárom hete nyugszik Kossuth La- 

jos. A kerepesi temető azóta valóságos Mek- 

kája a magyarnak, ugy zarándokolnak az ő 

sirjához, mint az igazhivő muzulmánok a 
próféta nyugvóhelyéhez. 

Legyen is szent előttünk az a sir, mert 

az oda helyezett eszme nem porlad el a 

testtel, hanem „kitör és eget kér." 
MG." 

Magyar agrár-politika. 
- Két ezikk. - 

Írta: Székelyhidy Viktor. 
II. 

A nemzetgazda, ki már hivatásánál 

fogva is a létező bajok orvoslásában keres 

vigasztalást, kutatásai között egyuttal oly 

dolgokra bukkan, a melyek a iközfigyelem 
érdeklődéseit is felköltik egyuttal. 

Igy csak egy pár évvel ezelőtt is, ki 

gondolt volna arra, hogy az erdélyi gazda 

a felvidéki tót munkásra fog szorulni, főleg 

a közép birtokos, a kinek jövedelme már 

ugy is csakugyan alig nevezhető tiszta (reál) 

jövedelemnek1? ? 
Hát az Oláhországba való kivándorlás 

és a felvidéknek Amerikába való folytonosi 

vándorlása, talán csak muló bajoknak te- 

kinthetők?! 
Korántsem! - Ezek mind egy nem 

jól üzött agrár-politika eredményeinek te- 

kinthetők, a melyek idővel még nagyobb 

károkat fognak feltüntetni - közgazdasá- 

gunkban! 
A magyar gazdaosztály tagadhatatlanul 

igyekszik segiteni magán társadalmi uton 

is; de az állam jóakaró segitségét, ha nem 

nyeri meg, az állapotok nem fognak javulni 

- stágnálás, végül pedig az általános visz- 

szaesés tog mutatkozni köz- és mezőgazda- 

ságunk minden ágainál. 
Önálló és független vámterület az, a 

mely megmenti közgazdaságunkat, és a mely 

egy szebb jövő zálogát rejti magában. 

Ennek elnyerése által mink fogjuk 

megnyerni, illetve kifejezésre juttatni azon 

jogainkat, hogy megszabjuk a szomszédok- 

nak a tarifát ipari és közgazdasági termel- 

vényeik behozatalánál, közgazdaságunk fogja 

a hasznot közvetlenül élvesni - és nem 

ugy mint jelenleg csak: másod-kézből. 

Ez kell, hogy törekvése legyen a köz- 

gazdaság keretét épitó egyéneknek, midőnis 

elfogjuk érni azt, hogy közgazdaságunk fej- 

lődni, izmesodni és egyuttal gazdagodni is 

fog - már pedig e nélkül továbbra is csak 

tengődés és pangás fog beállani. 

Ha a magyar agrár-politika a fenti 

eszmék hatása alatt fog fejlődni és müködni, 

akkor rövid idő alatt hatalmas átalakuláson 

fog keresztül menni közgazdaságunk. 

Legnagyobb haladás első sorban az 

ipar különböző ágaiban fog mutatkozni. A 

tőke, a munka, itt fog érvényre jutni, mert 

mind a kettő többszörösen fog rövid idő 

alatt visszajutni a tulajdonosnak, mig az 

ipar fejlődése és nagyobb tér hóditása foly- 

tán a mezőgazdaság fog nyerni, mivel amaz 

/ jobban fogja megfizetni emennek nyers ter- 

melvényeit. 

A forgalom az elhasználás nagyobb lesz 

mindkét ágnál jobb, de egyuttal nagyobb lesz 

a jövedelem, a jelenlegi kinos bizonytalanság 

meg fog szünni, mert közgazdaságunk fel- 

lendülése akkor baszonnal járó: positiv 

eredményeket fog felmutathatni. 

Iy erdményeket tudna felmutatni egy 

öntudatos, főleg nemzeti szellemben müködő 

magyar-agrár-politika müködése, mivel nem 

lenne kénytelen minduntalan meghátrálni má- 

sok érdeke miatt, a melyek közgazdaságunknak 

gyengeségét is jelzik egyuttal. 
Minden nemzetnek vannak traditiói, 
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melyekhez szivósan ragaszkodik, 
nek megvalósitására törekedikk - Így va- 
gyunk mi is. Nekünk is van hagyomá- 
nyunk melyet hiven megőrizni kötelességünk- 
nek tartank és a melynek elérésére töreke- 
dünk! 

Ez pedig a jelenben nem más mint 

fejlődésének megnyerésére! Közgazdaságunk 
számos ágainál gyors haladásra van szükség, 
külömben elkésünk lépést tartani a külföld 
hatalmas és már erős közgazdaságával... 
minden helytelenül elmulasztott óra, a nagy 
összesség számitásánál ezreket érő vesztesé- 
gekkel jár, ezt után pótolni pedig csak év- 
tizedek multán adatik meg azoknak, kik el- 
mulasztották a kellő pillanatot felhasználni. 

Ily esetek előfordulásánál, kell, hogy 

érvényre juttassa a magyar agrár politika 
ama tanokat a melyek fenti soraimban vá- 

zolva voltak, mivel a helytelenül üzött köz- 

gazdasági politika nyomorát felleljük annak 
be nem válásában, felleljük a pangó ipar- és 
kereskedelemben, lépten nyomon feltaláljuk 

pedig a jelenlegi sivár mezőgazdaságunkban. 
A megfeszitett munka, a sok költség, 

fáradságát, nem látjuk eléggé méltányolva, 
de nem is lehetséges ez a jelenlegi közgaz- 
dasági viszonyaink közepette. 

A nem helyes irányban müködő köz- 

gazdasági politika már eo-ipsó nem hajt jö- 

vedelmet, e nélkülpedig üzleti hasznot, 
positiv eredményt ne várjon senki jelenlegi 

közgazdaságunktól. 
A ki jelenlegi közgazdasági viszonyain- 

kat tanulmányozza, azon tapasztalatra jut, 
hogy az egységes rendszer hiánya folytán 

minduntalan kisebb-nagyobb közgazdasági 
válságok jutnak felszinre, melyek a forgalom 
a termelés, az ipari haladás és a nagyobb 

kivitelét, főleg nyers-termelvényeinknek, aka- 
dályozzák, már pedig eme bajok, mindig 

előre nem számitott veszteséggel járnak, oly 

veszteségekkel, melyek a tiszta-jövedelem 
terhére esnek, tehát az üzleti hasznot csök- 
kentik is egyuttal!... 

Már pedig hol az üzleti haszon - mint 
a fenti eseteknél is - nem alapszik reális 
alapokon, ott fellendülés nem várható, nem 
különösen addig, a mig az ismert és már lé- 

tező bajokon segitve nem lesz. 
Érzi is eme bajokat közgazdaságunk; 

de érzi különösen a nagy gazdaközönség !.. 

Önálló, külön vámterület hiánya foly- 
tán ma ott áll mezőgazdaságunk, hogy a 
nyert javakat (gazdasági termelvényeit) a 
szó-szoros értelmében nem tudja értékesi- 
teni!!!.. 

Vagy értékesitésnek mondhatók a mai 
gabona árak? Nem hiszem, hogy igenlő fe- 
leletet kapnék erre, csak egy magyar mező- 
gazdától is !!11.. 

Eme közgazdasági állapotok pedig ja- 
vulni nem fognak, mert a gazdasági kivitel 

nem gyarapodik, sőt bizonyos stagnáló álla- 

pot érezhető. 
Változni fognak az állapotok akkor, ha 

ipar és mezőgazdaságunk a már rég óhaj- 
tott támogatást az államhatalom részéről 

megfogja nyerni, ha törvényhozásunk az őn- 
álló, külön vámterület eszméjét magáévá te- 

szi és nemzeti szellemben keresztül viszi, 

majd akkor egyszerre meg fog szünni a je- 
lenlegi zsibbadt közgazdasági állapot, lázas 

munkás tevékenység fogja átjárni, a közgaz- 

daság minden ágát, a minek eredménye a 
nagyobb forgalom mellett a nagyobb üzleti 

s szellemi haszon is lesz egyuttal fáradságunk 
gyümölcse! 

Az önálló vámterület erős vára lesz 
közgazdaságunknak; de egyuttal alapja is 
egy egységes és nemzeti szellemben fejlődő 

magyar - agrár - politikának is. 

A mig evel nem birunk addig Magyar- 
országnak számba vehető és haszonmnal járó 
közgazdasága nem lesz. 

Pedig erre törekednie kell minden igaz 
honpolgárnak, mivel egy erős közgazdsság 

lenti egyszersmint!!! 

Katonai brutálitás. 
Bécs, április 20. 

ifju-cseh képviselő hosszabb beszédben ról " 

a melyek, 

közgazdaságunk fokozatos, de egyuttal gyors 

jaz mely után az intelligens gazda szellemi 

minden államnál annak hatalmasságát is je- 

Az osztrák képviselőházban Pacák 

meg azt a durva bánásmódot és a bántala - 
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zásokat, melyeknek a legénység a hadsereg- 
nél sok esetben kitéve van. 

Egyes eseteket sorolva fel, felemliti 
Pacák, hogy Egerben egy osztrák kapitány 
megszurt egy regrutát, aztán tiz forint hall- 
gatási dijat ajánlott fel neki, a mit azonban 
az ujoncz nem fogadott el. 

Lembergben, a 30. számu gyalogezred- 
nél egy örmester azt parancsolta az egyik 
közlegénynek, hogy hordjon vizet az őrmes- 
ter konyhájára. A katona nem teljesitette ezt 
a parancsot, hanem igy szólt: ,Azért vagyok 
itt, hogy a császárt szolgáljam, nem pedig, 
azértj hogy vizet hordjak az őrmesternek." 

A daczos katonának attól fogva nem 
volt nyugta az őrmestertől, folyton üldözte 
boszantásaival. Egyszer aztán a katona be- 
teget jelentett. Az őrmester kórház belyett 
az őrségre küldte, hol baja annyira elmér- 
gesedett, hogy kevéssel rá belehalt betegsé- 
gébe. 

Mindezeknél még sokkal borzasztóbb 
esetek is fordultak elő. Igy egy főhadnagyot 
ezredese Przemyslben, azért, mert a főhad- 
nagy ellene panaszt tett, nyugalomba helyez- 
tetett azon ürügygyel, hogy a főhadnagy pa- 
naszkodási mániában szenved. 

A főhadnagyot később polgári orvosek 
megvizsgálták és teljesen egészségesnek nyil- 
vánitották, a miről különben a szónok, a ki 
személyesen ismeri a nyugalmazett főhadna- 
gyot, maga is meggyőződött. 

A telefon-illem tizparan- 

csolata. 
I.Ha telefonozol, te nevezd meg magad 

előbb és ne kiabáld a kérdezettnek, hogy ki 
beszél? Neki van joga előbb megtudni, hogy 
ki keltette fel esetleg sürgős teendői mellől. 
Ösmeretlen kérdezőnak különben sem tarto- 
zunk felelni; de azért a telefon előtt ne 
hajtsd meg magad, mert azt ugy sem látják 

meg a másik gép előtt. 

II. A telefonos kisasszonynak se a sző- 
kének se a barnának szerelmet ne valj ne 

udvarolj a telefonon át, ha pedig késik csen- 
getésedre felelni, ne kiabálj a telefonba go- 

rombaságokat, és ne hivd mindjárt a 197 

számon Székely István hivatal főnököt mert 
száz és száz ember veszi igénybe épen ugy, 

mint te s neki is lehetnek privát tesndői; 

például regényt olvas, vagy az utcsán sétáló 
katonatiszteket néri. 

III. Durva tréfákat, trágárságokat tele- 
fon utján ne közvetits, mert a véletlen ugy 
hozhatja magával, hogy gyöngéd női fülek 
például az anyósod halja meg. 

IV. Haszontalanul és szükségen felül 
ne telefonozz egy huzamban, ha nem kivált 

ha az Ellenzékhez hivatalokhoz és általá- 
ban telefonozol, tartsd tiszteletben a közön- 

ség többi részének jogait és figyelj arra 

hogy az idő pénz ! 
V. Gorombaságokat ne küldj telefen 

utján azoknak, a kiknek azt szemtől-szembe 

mondani nem mernéd, mert a biztos távol- 

ból és a föl nem ösmertetés leple alatt való 
gorombáskodás - telefon utján sem egyéb, 

mint - gyávaság; mivel tudod, hogy fel 

nem fricskázhatnak. Szerelmet ne valj a te- 
lefonon, mert a kolozsvári telefon hálózatban 
a drótok igen gyakran érintkeznek és igy 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1894. Aprilis 21. 

Érvénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICAK. 

XXXIV. 
(Folytatás.) (85) 

- Tuünödtem rajta hogy vajjon lát- 
tad-e. Én nem láttam volna meg ötet - 
folytatá, s karjának a szoritása erősseb lett 
- a szememet sem emeltem volna fel; de 
éreztem, a szemeit a hogy régenten szok- 
tam volt azokat érezni, midőn tudtam hogy 
engem néz és én nem akartam tudatmi vele 
hogy én azt tudom. 

Az régen volt - nagyon régen, de 
lásd, én még is oly jól emlékezem arra. - 
Tehát felnéztem és láttam őtet, és ő is látott 
engemet; és rögtön félre nézett, mint ha 
soha sem látta volna az arcomat. 

- Várhattál volns egyebet töle? - 
kérdé Trixi hidegen. Eszter, talám bizony 
nem képzelted hogy beszélni feg hoszád? 

- Nem, nem! - válaszolá Eszter 
görcsös reszketéssel. - ; 

De megmutathatta volna hogy ösmer. 
- Ugy-e gorombaság volt töle hogy nem 
tette? - Pedig ő soha sem volt geromba. 
- De talán nem ösmert meg. - En szebb 
vagyok most mint a milyen ezelőtt voltam 
mindenki azt mondja. - És ő mily gyorsan 
elfelejtett - voszonzá Trixi - mit kiván- 
hattál vagy várhattál volna egyebet tőle? - 
Valóban ez a legjobb és legbölesebb dolog 
a mit tehet! Ha én a te Helyedben velnák, 
én azt gonudolom hogy örülnék rajta. 

- Természetesen; és én örülök. Mind 
a ketten felejtettánk. - En modtam volt 
neki hogy feledni fogunk; de ha véletlenül 
ismét meglátom az arcát ötven év mulva is, 

megtörténik, hogy 

snmss eruamteyezi etaten üsztt ... 
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nem cesak az a kisasszony, 
a kihez intézve van, hanem egy másik is 
tudomásul veszi szerelmi vallomásodat. 

VI. Nem illik a hirlapokat országos 
eseményekre vonatkozó hirekért illetéktele- 

nül zaklatni, mert a hirlapok értesülései 
drága pénzbe kerülnek s igy kárt is szenved- 

nek, ha hirsik a lap megjelenése előtt ho- 

zatnak nyilvánosságra. A hirlapiró munkája 
hangulattal, inspiráczióval jár, ebből, pedig 
semmi sem zökkentheti ki oly biztosan, mint 

a telefon, csilingelése bosszantó kicsinységek 

miatt, mi többször is felugratja asztaluktól 
a borzas haju dalnokokat, mikor költenek. 

VII. Ha valakit a telefonhoz idéztél, 

ne tedd le a halló készüléket, hogy közbe 
másfelé is foglalkozzál, hanem rögtön szólj 

bele a készülékbe, mert a telefonhoz hivott 

fel - a ki szintén nem lopta idejét - 

méltán türelmetlenné válik és nem is képze- 
li, hogy te tarted ily udvariatlanul bolenddá, 
a készülék elromlását gyanitja és tehetetlen 
dühében ideges esengetésben törki és szide 
hatja a ragyogó eget. 

; VIII. Ne kiabálj a telefonba nagyon 
hangosan, mert a készülék még fokozza han- 

godat, beszélj értelmesen a szokott társalgá- 

hallgató fülének dobhártyája ellen, de meg 

a hanges kiabálást a hallgató fél környeze- 
te is meghallja. 

IX. Ha telefonozol, tedd be az ajtót és 
ne zavard környezetedet a magad privát dol- 
gaiddal, ha más telefonoz, ne lármász, ne 
zörögj és esörömpölj, ne prüszkölj, ne járj 
s kelj a szobában, kilincset ne nyikorgasd. 

Ajtóval ne csapkodj, a másik halló-készülé- 
ket ne vedd le, hogy te is hallgasd a köz- 

lötteket. A telefonos kisasszonyokat ne mu- 
lattasd mnzsika szóval telefonon át. Gondold 
meg, hogy a te értéktelen czinczogásod miatt 

elmulasztja az összeköttetést létesiteni azok- 
kal a kiknek sürgös dólguk van s a kik he- 

gedüddel együtt nem a telefon előtt, hanem 
a pokol fenekén óhajtanak látni. 

X. Ha hibás csatolás történt, várakoz- 
zál 5-6 percsig a mig a telefon közpenti 

hivatalában teljesitik kivánságodat, melyre 
széltál, 5-6 szor is csöngetsz nagy türel- 

metlenségedben és indignálódó kifakadások- 
kal mullattatod az elfoglalt egyéneket. Ha 

szép kisasszonynyal csatoltak tévedésből ösz- 

sze, fejezd ki mennyire örülsz a szerencsének, 

ajánld magad és ne untasd sokáig. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, április 21. 

- Eső. Pár nap óta borus esős idők 
járnak, örömére a gazdáknak, kiknek szán- 
tás vetési munkáját megkönnyiti a feláata- 
tott föld. Az eső nyomain a kertek rétek er- 

dők is rohamosan zöldelnek. ; 

- Teleki Domokos grófnő teme- 
tése tegnap délután 4 órakor történt meg 
nagy részvét mellett. Az elhunyt grófné vég- 
tisztesség tételén az Emke, az általa alapi- 
tott és támogatott humánus egyesületek tes- 
tületileg jelentek meg. A temetésen ott vol- 

a 
sze 

meg azt ösmerni, mielőtt a szivemnek 
ideje volna ismét egyet dobanni. - Egy 

kissé különösnek látszik - nem de - hogy 
ő oly hamar elfelejtette az én arcomat? - 

Trixi, azon határozatlan szánalom kö- 
zött, mi sirni készteté, és azon nagyon ha- 
tározott harag között, mely majd nem kihozta 
a tarelméből, csak sohajtani tudott megadás- 
sal, és hallgatott. - 

Az Eszter karjának a szoritása a Cou- 

sinja dereka körül hirtelen megszünt, kevés 

val elforditva ült, s az ablakon nézett ki a 

ragyogó csillagokkal sürüen behintett tiszta, 
kék égre. - 

Trixi azt kezdte reményleni hogy sz- 
ter ezt a tárgyat nem fogja megujjitani, és 

azon törte a fejét hogy miről beszéljen, 

midőn Eszter hirtelen ismét megszolalt s 
mialatt a karján levő ékszert nyagtalanul 
forgatta álmodozó hangon azt mondá - 
- Trixi, vajjon mit csinált ő Londonban? 
- Amt hiszen hogy valami dolga volt; pedig 

neki soha sem volt sok dolga ottan, csak 
koronként egy kevés. - Tudod, valami do- 

logban jőtt fel oda midőn Strutt utcába jött 

lakni. Mugfordnénak azt mondta hogy csak 
egy hétig szándékozik ott maradui; és Mug- 

fordné esudálkozott hogy miért maradt ott 

olyan sokáig; én nem csudálkoztam; én 

nagyen hamar kitaláltam az okát, de még 

saját magamnak sem vallottam meg. - 
azt egyetlen szó nélkül megértette velem. 
Vajjon vissza ment e már Apáca-Priorba ? 
- Tudod, az ő otthona. És ugy volt hogy 
az enyém is az lesz. 

Ha ostoba lettem volna, ha nem tud- 

tam volna, hogy szerenesétlen lennék ha 
szegény velnék, ugy most is ott laknaám - 
vele! 

-Édesem, miért beszélsz te erről - 
kérdé Tríxi, kinek minden haragja megszünt. 
Esszi drágám, ne gondolj velel - sürgeté. 
Már vége annak - örökre vége. a 
- Igen, tudon - mindennek vége, 

ahogy te mondod, de vajjon - őrökre 
vége? 

si hangodon, másként merényletet intézel a 

.. y psaregyppzts 

idő mulva vissza huzta a karjait, s az arcá- 
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tak a család tagjain kivöl a erdélyrészi főuri 

hoz történt. A lebontott hid utczai hid miatt 

a főtérről a sétatér utezán vonult végig a 

menet. A nemes lelkü főurnő hamvait Ger- 
nyeszegre szállitották s ott helyezik örök 

nyugalomra, család sirboltjában. A temetési 

szertartást Szász Gerő esperes végezte. A 

tisztelőktől kapott számos koszorut külön ko- 
esi szállitotta. Nyugodjék békével. 

- Nyári telefom állomások. 
Május 1-ével a nyári telefon állomások - 6 
havi dijfizetéssel - bekapcsolhatók lévén, 
czélszerü volna ha azok, kik nyári lakásaikba 
telefont akarnak beállitani, ebbeli szándé- 
kukat jó előre jelentenék, nehogy a késői és 
töneges jelentkezés a rendes időben bekap- 
csolást lehetetlenné tegye. 

- A kelezsvári kir. p. ü.igaz- 
gatóság és a hatósága alatt álló hivatalok 

tisztikara inna d. e. 11 órakor bucsuzott el 
távozó főnöke Hegedüs Ferencz miniszt. 

oszt. tanácsostól és tisztelgett uj főnöke So ó- 
váry Ferencz, kir. tanácsos előtt. A teljes 

számban megjelent tisztviselői kar nevében 
Fekete Benő, igazgató-helyettes intézett 

Hegedüshez meleghángu bucsubeszédet, biz- 
tositva őt arról, hogy a tisztviselői kar, a 
mely az együtt töltött négy év alatt fő- 

nöke kiváló tehetsége és példája által von- 
zatva, - igazságossága és részrehajlatlan- 

sága, mél tánylata és jóindulata által meg- 

nyerve alatta örömmel szolgált és teljesitette 
nehéz és fontos feladatát: távozása után sem 
fog soha megfeledkezni szeretve tisztelt fő- 
nőkéről. Kéri, hogy a tisztviselői kart jó- 

akaratában továbbra is megtartani szivesked- 

jék. Hegedüs Ferencz meghatva modott 
ugy helyettesének mint főnöktársának, vala- 

mint az egész tiszviselői karnak köszönetet 

iránta tanusitott érzelmeikért és azért a tá- 
támogatásért, a melylyel akkor, a midőn egé- 

szen uj viszonyok között, megváltozott szer- 

vezetben és hatáskörrel kellett müködni, neki 

feladata teljesitásét megkönnyitették. A mi- 
ként mindig tisztelői javát tartotta a szolgá- 

lat érdekei mellett szem előtt, azonképen bizto- 

sitja tisztviselői kart, hogy a tőle telhetőt ezu- 
tán is megfegja tenni a tisztviselők sorsának 
javitására. Kolozsvári időzése és itteni tiszt- 
viselői mindig a legkellemesebb emlékei kö- 
zött fognak helyet feoglalni, s ezért viszont 
ő is azt kéri cserébe, hogy tartsák távozása 

után is jó emlékükbe. 

Ezután Soóváry Ferencz, kir. taná- 
csos, p. ü. igazgatót üdvözölte a személyzete 
nevében Fekete Benő, mig egyfelől arra 

kérte, hegy leendő tisztviselőit jóakara- 
tába fogadni sziveskedjék, - másfe- 
lől biztositotta, - hogy tisztviselői, a kik 

uj főpöküknek egyénisége iránt már is a leg- 
nagyobb tisztelettel és rokonszenvvelíviseltet- 
nek, miként elődje alatt, alatta is teljes igye- 

kezettel, legjobb tudásával és férfias őszinte- 
séggel azon leend, hogy a p.-ü.-igazgatásnak 

ezen igazgatóság által fennen lobogtatott 
zászlóját hova - tovább, előbbre és előbb- 
re vigye. - 80óváry Ferencz köszönetet 
mondott a tisztviselői karnak az előlegezett 

bizalmáért s biztositotta a megjelenteket, 
nt 

Eszter még mindig azon a különös ál- 
modozó hangon beszélt, és még mindig gé- 
piesen forgatta a karpereczét, 

- Miért beszélek róla? - folytatá. 
Trixi, szeretnem tudni ha vajjon Apáca-Prior 
nagyon szép e? 

Ö azt szokta mondani, hogy az. Én 
most nem találaám annak - nem tudnám 
szépnek találni Landsladron után, ugy-e nem ? 

egykor azt mondta, hogy nem sokára pa- 
radicsommá változik az otthonja - azon a 
napon mondta azt midőn megkért, hogy le- 
gyek a felesége. 

Ugy-e, soha sem beszéltem neked arról 
a napról? 

- Nem -- mondá Trixi. 
És a jó kis leány teljes szivéből ki- 

vánta, hogy bár tudná, miképpen rázza fel 
Eeztert éber álmaiból, és mikégpen változ- 
tassa meg a beszélgetés tárgyát. 

Eszter megszünt a karpereczét forgatni, 
a két keze össze volt kulcsolva s az ablak 
párkánnyán nyugodott; előrehajolt arcza a 
kezeire volt borulva, és egészen el volt 
takarva. 

- Trixi, én tudtam, hogy ő azon a 
napon beszélni fog hozzám - bizonyos vel- 
tam benne - éreztem. Egy szép őszi napon 
elvitt bennünket - Bertit és engenn - a 
vidékre - az erdőn és a zöld réteken ke- 
resztül mértföldeket mentünk - én nem tu- 
dom, hogy hova. Ő azt mondta, hogy Berti- 
nek akart egy jó napot szerezni; de én tud- 
tam, hogy inkább én értem tette azt. Ő 
gyakran tett ugy - azt állitotta, hogy a 
miket tett, azt Bertiért tette. 

Mert lásd, ő nem tudta, hogy én mi- 
lyen hamar felfedeztem, hogy ő engem sze- 
retett. És midőn világosan megmondta azt 
nekem, akkor sem tudtam azt jobban mint 
azelőtt, 

- Nevettem és megmondtam neki - 
emlékezem - későbben történt - akkor, 
midőn haza felé mentünk - Berti a kocsi 
szegletében aladt, - és nem volt világos- 
ság - csak a hold világa. Oly sőtét volt, 
hogy alig tudtuk egymásnak az arosát látni; ! 

osztály tagjai s az eihunyt számtalan tisztelője. 

A temetés a belközép utczai háztól a vasut- 

elődje nyomdokain 
haladva teljes igyekezestel szon leend, hogy 

a kolozsvári pénzügy igazgatóság müködése 
mai magas szinvonalán maradjon s másfelől, 

hogy tisztviselői javát, szolgálatát tőle telhe- 

tőleg megkönnyitse. Hzután a tisztviselők 

bemutatása következett, mire a tisztelgés a 

főnökök lelkes éljenzése mellett véget ért. 

- Szimnház. Tegnap ,Közönyt kö- 

zönynyel" czimü vigjáték került szinre. Csá- 

szár Imre, Kolozsvár egykori kedvencze a 
budapesti nemzeti szinház tagja lépett fel, 
mint vendég. A közönség zajos tapssal jutal- 
mazta kitünő játékáért a jeles vendéget, ki 

ma Rozenkrancz és Gülderstern czimüű darab- 
ban lép fel másodszor. 

- Korcsmárosné leánya. Hol- 
nap kerül szinre a kolozsvári nemzeti szin- 
ház által 50 arannyal jutalmazott pályamt : 

,Korcsmárosné leánya. E népszinmü szö- 
vegét Sebesi Samu, zonéjét pedig Vikol Si- 
mon zeneszerző irta. A darab a szinházban 

Haday Sándor jutalomjátékául kerül szinre. 
Az érdeklődés az előadás iránt oly élénk, 

hogy a jegyekre már tegnap történtek elő- 
jegyzések, a mit különben megmagyaráz a 

darab kittinően megirt szövege, kellemes szép 

zenéje, valamint a jutalmazandó, a ki a ko- 

lozsvári közönség szeretetét a maga részére 
kivivta. A darabban, mely uj szereposztás- 

sal kerül szinre, játszanak: Haday, Vadnay 

Vilma, Sipos Etel, Kiss Kata, Krasznainé, 

Szentgyörgyi, Várady Miklós, Megyeri, Vend- 
rei, Hegedüs, Szerémly Zoltán stb. Mint a 
jelekből látszik a ,Korcemárosné leánya' 

zsufolt ház előtt fog vasárnap este előadatni. 

- MHirek a szimházbóél. A saison- 
nak még hátralevő pár napját élénkké fog- 
ják tenni a jutalomjátékok. Holnap, vasár- 
nap Haday Sándor kedvels baritonistánk és 
népszinmti énekesünk veszi jutalomjátékául 
Sebesi Samunak pályadijat nyert népszin- 
művét, a „Korcsmárosné lányá"-t, melyhez 
Vikol Simon ismert zeneszerző irt igen csi- 
nos zenét. Hétfőn Rambovszky Mariska szép 
hangu és megnyerő külsejü képezdét végzett 
nővendék mutatja be magát a „Madarász" 
operette Postás Milkájában. Azután következ- 
nek Szentgyörgyi I. kitünő mavészünk jutalom- 
játékául: ,A Benoston család" Hunyady Mar- 
git tragikánk jutalomjátékául: „Narciss vagy 
Pompadour kukása" Pusztay Béla jutalomjá- 
téka valószinüleg egy általa irt bohózat lesz: 
,A ripacsosok Váradi Miklésé pedig: „A 
szekrény rejtelmei." 

-- Ditróinmé ajándéka Ditróiné 
asszonynak mindig eredeti és mindig kitünő 

ötletei vannak, mikor pályatársainak emlék- 
ajándékokat nyujt. Ilyen eredeti és szép em- 
léktárgygyal lepte meg. Krasznainé asszonyt 

is, a jubileum alkalmából Aranynyal szegélye- 
zett fehér selyempárnán menyasezonyi diezes 

koszoru fekszik. A párnában elhelyezett kis 
ékszer-tokban arany jegygyürü, vésettel; 
o1843-1894 ápril. 19. A párnához illesz- 
tett fehér selyem szalagon arany betükkel e 
fölirás van: „Aranymenyegződ napját a mű- 
vészetben hódolattal üdvözli Ditróiné E. Ma- 
ri.. - Ez a szellemes meglepetés nagy örö- 
met okozott a jubiláns müvésznőnek. 

- Üdvözletek, Krasznainé asszony- 
hoz a tegnapi nap folyamán is érkeztek tá- 

virati és levélbeli üdvözletek, pályatársaktól 

akkor nem szégyeltem neki megmondani; de 
nem beszéltünk sokat. Az ember nem tud, 
vagy tud beszélni akkor, midőn oly kimond- 
hatatlanul boldog, hogy félig meg van ij- 
jedve a boldogságán és enmagán ? 

Hirtelen felállott, s kezeit a szemeire 
szoritva fülsértő nevetésben tört ki. 

- Trixi - folytatóé - nem találod 
különösnek, hogy oly jól emlékezem arra a 
napra, ámbár őt elfelejtettem ? 

- ÉEn azon igyekezném, hegy feled- 
jek el mindent - mondá Trixi komolyan. 
- Igen, most már el fogom felejteni. 

Nehány hét mulva nem lesz jogom vissza- 
emlékezni - nem de? Szinte szabad va- 
gyok! Nem sokára olyan szabad leszek, hogy 
éppen olyan könnyü volna ezekből a szét- 
tépett levelekből ismét egy töléketes virágot 
alkotni - s beszédközben egy közelében 
levő növényről leszakitott egy virágot és ösz- 
szemorzsolva, eltörve a padozatra ejtetta - 
mint a mi életünket egyesiteni. Igen Trixi, 
én feledni fogok. Már rég elfelejtettem vol- 
na mindent - ha ezek az álmaim nem bá- 
borgatnának. Nappal, midőn emberek között 
vagyok, s élet és mozgás van körültem - 
távol tudom őkat magamtól tartani, Az éj- 
szaka az, a mi megzavar; az éj az ő kisér- 
teteivel és hangjaival borzasztó! Oly borzasz- 
tó ébren lenni - és mindig emlékesni. 

Megfordult s kezeit a ceusinja vállaira 
téve ismát nevetett s láztól égő ajkaival 
megcsókolta a Trixi homlokát. 

- Igen, Trixi - folytatá - én szin- 
te szabad vagyok és ez orától kexdve min- 
dent el fogók felejteni ! 

1 hogy mindenben kiváló 

Két nap imét csendesen mult el Lands- 
ladronban, a harmadik napon megérkezett 
Floydné a Pepl és számos böröndök kisére- 
tében, miután a bevásárlásait teljes megelé- 
gedésére bevégezte, 

És este sir Bazil minden meghivás nél- 
kül megjelent az ebédhez. A báró megjele- 
nése kellemes meglepetést okozott Floydné- 
nak, ki azt a saját óhajtása szerint magya- 

hogy gyárak termékeinek eladásait a kolozs- 

i. 
. 

rázta. Bir Bazil éppen olyan feszes velt, mint I 

és iróktól. Kerekes Sámuel Marosvásárhely 

ről lelkes hangu, szép verses táviratban kö. 
szöntötte művésznőt. 

- PFrielle Cornélia levele. Azt 
a pompás csokrot, melyet a tegnapelőtt ün- 
nepélyen Prielle Cornélia nevében adtak át 
Krasznainénak, - az alábbi levél kiséreté- 
ben küldte a nagy müűvésznő: „Kedves Mimi! 
Koszoruk, sok virág, meleg szeretet - val 
számodra elég kolozsvári otthonodban. Azok 
közt ez a kis csokor legrégibb barátod h 
érzelmeinek a jele akar lenni. Ölelő üdvöz 
lésemmel Budapest 1894. ápril. 18-án Priel- 
le Cornélia, Szerdahelyiné. 

- Tüzesetek ferdulnak elő a 
országban mindenfelé. A kolozsvári és er 
délyrészi önkéntes tüzoltó egyesületeket, 
községi tüzoltóságokat figyelmeztetjük, hogy 
szervezkedjenek, tartsanak szorgosan gyakor. 
latokat, a tüzoltó-szerelvényeket tartsák rend- 
ben, hogy bármely pillanatban használható 
állapotban legyenek. - Szükséges, hogy 
netán keletkező veszedelmet még csirájában 
fojthassák el, - mert ugy a magáno 
soknak, valamint a köznek egy-egy tüzeset 
vagy kárára van. A tüzek meggátlása szem- 
pontjából a lakosság is tartson be minden 
óvatossági rendszabályt. 

El kell háritani mindent, a mi tü 
keletkezésére szolgálhat. Házaknál, tanyákon 
vizkészletről állandóan gondoskodni kell : 
létrákat, feoskendőt, vizhordó edényeket min- 
dik készletben kell tartani. 

- UjJ hid. A kolezsvári hid utcxai 
hid helyébe, melyet most bontottak le, addig 
is, mig a másik hidat felépitik, a mi a kolo7s- 
vári viszonyok szerint egy évnegyednél to- 
vább fog tartani, ideiglenes gyaloghid épi- 
tését rendelte el, tegnap a városi hatoság 
felszolalásunk folytán. A közönség tehát már 
nem kénytelen nagy kerülővel jutni a Szé- 
cheni térre, mert az ideiglenes pallót még 
ma átadják a forgalomnak. 1 

- Fleberező tamuló. A tavas 
kezdetével az éneklő madarak fészek rakása 
is kezdetét veszi. Ugyanekkor vásott fiuk is 

lábra kelnek egy-egy flobert fegyverrel, hogy 
ezéllővészeti gyakorlatokat műveljenek a sze- 
gényártatlan madárkákon. Kolozsváron évente 
e barbár sport következtében rengeteg sok 
éneklő madár pusztul el. A hatóság előzete- 
sen is kellene, hogy szigoru rendszabályokat 
léptessen életbe. 

- Ostor pattogtatások kinozzák 
a külvárosok lakóit szakadatlanul a rendőri! 
tilalmak daczára is. Különösen a betegek 
idegeire hat kellemetlenül és kinzóan a hós- 
táti legények e durva sportja. A rendőrség 
szigorubban kellene, hogy eljárjon e durva 
hajcsárokkal szemben. 

- A kolezsvári ágonsoek és a 
magyar nyelv. Kolozsváron van egy 
csomó ágens, kik azt a feladatot végzik, 

vári kereskedők körében százalék mellett 
közvetitik. Ezek az urak mind tudnak magya. 
rul, ennek daczára azonban valóságos ápolói 
és tenyésztői a német nyelvnek. Nem beszél- 
nének egy országért magyarul azzal, a kiról 
seitik, hogy csak konyit is a német nyelv- 

hez. Hitsorsosaikkal meg épen nines rá eset 
rsz a Vz tai outt 

rendesen, de az ő jóindulatu de unalmas mo. 
dorábanfjigyekezett magát kellemessé tenni; 
beszélt az utazásaiban tett tapasztalatairól 
- mert Ő is az ezxredeshez s a társasághor i 
csatlakozott, midőn azok most legutoljá 
külföldön voltak és csak egy h nappal jöttó 
előttük haza. 

Kellemes este volt, de nem végződőtt 
kellemesen, mert mielőtt sir Bazil elment 
volna, bámulatba ejtette az ezredest s 
Floydné keblében a harag, düh és bánat vi- 
harát ébresztette fel. Az ő feszes, udvaria 
módorában Oakshott Royálnak az ura az er- 
redestől ünnepélyesenm megkérte a leánya 
kezét. 

Az ezredes aludt egy éjszakát ez uj 
eszme felett, vagy is inkább ébren fekve töl- 
tötte azt el. Jól megforgatta a fejében, 1 
körülményeket mind számba vette, minden 
oldalról megnéxve azokat, azt kivánva, hogy 
bár a testvére ne vette volna azt oly külö 
nös és megfoghatatlan módorban és hogy 
Maegregor megbeszélte volna azt vele, azol 
durva kijelentése helyett, hogy e tárgy felett 
még a véleményét sem fogja kifejezni és a! 
ezredes nem tudta, hogy e felett őrüljön-, 
vagy bosszankodjék. még nem kivánti 
volna a leányát elvesziteni; szeretett volna 
egy vagy két évig sőt hossasabban is vára 
kozni, mielőtt Eszter férjhez megy és őt el 
hagyja. De Floydné kinyilatkoztatta, hogy ar 
Eezter különös körülményei között legjobb, 
ha minél előbb férjnez megy; és Bolda, ám- 
bár határozottan nevetséges némely dolog- 
ban, de az ilyenféle társadalmi kérdésekben 
teljesen megbizható volt. 

Természetes - folytatá tünődését - 
hogy sir Bazil kifogástalan volt - gazdag, 
jószületésü, becsületes és gentleman - ám 
bár kétszer olyan idős volt, mint Eszter. Le- 
hetséges sőt valószinű, hogy a leánya egy 
fiatalabb emberrel sokkal fényesebb házassá- 
got csinálhatna; de akkor hihetőleg el kel- 
lene őt vesziteni; mig ellenben, ha lady 
Oakshott lesz az elválás, inkább névezerinti 
lesz, mint tényleges, 

(Felyt. köv. 
................. 

"
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mnémeten kivül más nyelven beszéljenek. 

agy hiba, és ceunya dolog először ré- 

másodszor pedig a kereskedők ré- 

A német nyelv a zsidóknak sem nem 

m nem vallási nyelve. Bátran el- 

ák és használhatják a magyart, mert 

ereznek üzletük által. 

- Jutalomjáték. Szentgyörgyi Ist- 

n, szinházunk kiváló müvészének jutalom- 
ték kedden lesz. A jeles és kedvelt szinész 
franczia vigjátékok egyik legkitünöbbjét 
Benoiton család" czimü darabot válasz- 

Ma jutalomjátékául, a melyben kitünő 
trepe van. 
- Eljegyzés. Simén György cs. 

körjegyző e hó 15-én jegyezte el 
s Ninát, Mátyás Sámuel nagybirto- 
es leányát Buzás Besenyőben. 
Vendégszereplés. A napokban 
pni a kolozsvári szinpadon egy pár 

Wetteben Rambovszky Mariska a buda- 
onok s hangversenyek kedvelt 

esnője, ki ének-iskoláit csak most 

régezte, s már is egész elragadta- 
eszélnek kellemes iskolázott hangjá- 

egen ajánljuk a közőnség figye lmébe 

Axz erdélyi gazdasági egylet 
ndes Közgyülését holnap 22-én d. e. 10 
akor tartja az egylet helyiségében (belkö- 
6p-utcza 11. sz. gr. Mikéház). E gyülésre 

egyleti tagok ez uton is meghivatnak. 

-A kelezsvári csizmadia ipartár- 
110 frtot adományozott a Kosuth-szo- 

A legujabb Kossuth-tér. 
ar-Lápos nagy községének képviselő- 

etülete a mai napon tartott közgyülésében 
feuer Zsiga gyógyszerész iaditványára a 
agyar nemzet Megváltójának emlékére a 

piaczát Kossuth-térnek nevezte 
éktáblák fogják jelezni a főtér uj ne- 
s a téblák elhelyezésekor a tüzoltó- 

zenekara a Kossuth-indulót és a „Hym- 
uxt" fogja játszani. 
- Királyemilék Kőszegen. Kóő- 

város képviselőtestülete, emlékkel akarja 
ökiteni a tavalyi kőszegi királynapok 

ulékét. Az eszmét legközelebb már meg is 

beliszket emelnek, mely a köszegieket 
és fejedelmi vendégeiknek ott tartoz- 

ára emlékeztesse. ' 

-Blaháné visszavonulása a 
tinpadtól, Splényi Ödönné bárónő, Blaha 
ujza asszonyról szenzáczios hitt irnak. A 
agy művésznő ugyanis legutóbbi poxsonyi 

gszereplése alkalmából a Toldy-kör 
isztelgő küldöttsége előtt kijelentette, hogy 
jövő évben végkép megválik a szinpadtól, 
nely neki annyi dicsőséget szerzett. Bucsu- 
ásul az ország összes nagyobb városaiban 
gyszer-egyszer föl fog még lépni s ezután 
sszavonul a magánéletbe, boldog családi 

e 
-Kessuth-szobor Vörösmar- 
om. Baranyamegye egyik községe, a vegyes 
jku Vörösmart elhatározta, hogy a nemzet 
agy halottjának szobrot emel. Egyelőre még 
sak a talapzat van készen e felirással: 
tossuth, 1802-1894. Magára az ércz-emlék- 
toborra még csak 210 forint áll rendelke- 
ésükre, de remélik, hogy már igy is alkura 
éphetnek valamelyik lelkesebb fiatal szebrá- 
ukkal. Az egészben az a legmeglepébb, 
ogy ezt a szobrot tulajdonképpen csak a 
özség magyar ajku része tervezi, mert a 

émet félen máris erős ellenzésre talált. 
- Lukács László fel mem ta- 

Alható, Dr. Lukács László laczfalusi gör. 
ath. lelkésznek, a hires oláh „martir"-nak 
imét pere van a szatmári törvényszéknél. 

t kihallgatásra szólitó végzés azonban 
- mint Szathmár-Németiről irják - sehol 
em leli Lukács urat, mert már vagy 14 
iyre küldötték utána, de mindig azzal a 
egjegyzéssel érkezett vissza a törvényszék- 

végzés, hogy innen, vagy onnan ek- 
rutazott ide, vagy oda. Lukács ur való- 
inüleg ki akarja most aknázni az arany 
abadságot és vizitel hosszas fogházbünte- 
ése után. 
- Őskori királyi sír. Mint Pá- 

sból írják, Morgan, a franczia akadémia ki- 
üldött expedicziójának vezére Memphis kör- 
yékén tett ásatásainál nem várt eredménye- 
át ért el. A tudományra nézve megbeecsül- 
etetlen értékü őskeri kinosek közt felfedezte 
lorus-Rafonab királynak, a XII. dinasztia 
agjának sirját. A sirban a király mumiáján 
Ivül egy másfél méter magas tömör ébenfa 
tekrény, különböző iratok ésigen sok arany 

volt. 
- A fegyenez története. Érde- 

et került tárgyalásra a mult napokban 
marseillei törvényszék előtt. A 15. had- 
egyik tüzér-szállásmestere 1886-ban 500 
k elsikkasztása után megszökött. Család- 

a ögtön megtéritette az összeget. A szöke- 
ény nemsokára visszatért s Luchonet álne- 
ret véve föl, mint svájczi polgár beállott a 

ria idegen légióba. E közben a haditőr- 
ányszék in comtumacism 20 évi fegyházra 
s rangvesztésre itélte őt. Az ál Luechonetet 
nint közembert Tonkingba küldték, hel vi- 
ézsége és jó magaviselete által tünt ki, két 
ibon megsérült, egyszer a napiparancs is 
icsérőleg emlitette mevét, régre örmesteri 
anggal és a katonai éremmel tért haza. Itt 
ajtársainak legnagyobb bámulatára igazi 
ealatt jelentkezett, hogy leülje a 20 évi 

ázat. Uj tárgyalást tartottak ügyében és 
Demange párisi ügyvéd oly hatalmas védbe- 
zédet tartott mellette, hogy a törvényszék 

kitünő szolgálataira való tekiutetből, 
entette a szökevénytt 

itják olyképpen, hogy a Rudolf-sétá- 

- Keserves bümhödés,. Borzasz- 
tóan bünhödött a minap egy rabló, ki az 
Alba herezegnél Madridban tett látogotásá- 
ból visszautazó manchesteri herezegnő ék- 
szereit akarta zsebrevágni. A herczegnő ép- 
pen kupéjában aludt, pénzzel meg ékszerek- 
kel tömött bőrtáskája pedig ott velt a szom- 
széd szakaszban szunnyadozó keomornájánál. 
Mirandában egy ember lopódzott be a szo- 
balányhoz, és a táskát elrabolta. A lány er- 
re felébredt és lármát csapott; a zajra elő- 
került vonatvezető azonban nem merte meg- 
fogni a ablót, ki most beugrott egy üres 
szakaszba, és belülről magára zárte az ajtót. 
Mikor a vonat aztán közeledve Alegriához, 
mind lassabban kezdett menni, az ékszertol- 
vajnak az a gondolata támadt, hogy kiug- 
rik az ablakon. Az ugrást meg is tette, de 
oly szerencsétlenül, hogy a kerék tőben el- 
metszette mind a két lábát. Most kérházban 
fekszik. 

- Gréf Széehem Antal és a 
Törtémelmi Társulat. Gróf Széchen 
Antal főmarsall, aki az Akadémia Kossuth- 
Kegyelete miatt, tudvalevőleg, lemondott 
akadémiai tagságáról, A Magyar Történelmi 
Társulatnak elnöki tisztét is viseli. A főmar- 
sall urnak erről a tisztéről való lemondása 
befejezett ténynek tekinthető, csakhogy ez a 
lemondás abban különbözik első lemondásá- 
ról, hogy nem egészen - önkéntes. A tár- 
sulati tagok tulnyoméó többsége körében, a 
főmarsall urnak az akadémiai tagságról való 
lemondása nem éppen a legkellemesebb ha- 
tást tette s ez a tulnyömó többség elhatá- 
rozta, hogy amennyiben gróf Széechen Antal 
bevárja a társulat legközelebbi közgyülését 
a nélkül, hogy lemondana, ebben az esetben 
az elnöki tisztre való szavazás eredményét 
kedvezőtlenné fogja tenni a főmarsall urra 
nézve. A társulat legközelebbi közgyülésén 
ugyanis lejár a gróf elnökségének három 
éves ciklusa s a többség gróf Teleki Géza 
volt belügyminisztert, a sajtó alatt lévő 
Teleki okmánytár kiadóját fogja az elnöki 
tisztséggel felruházui. 

- A katonák párbaja. Az oszt- 
rák képviselőház csütörtöki ülésén Wel- 
sersheimb honvédelmi miniszter érde- 
kes nyilatkozatokat tett a hadseregben elő- 

forduló párbajokról. A miniszter megjegyezte, 
hogy bha a mult idők minden törvénye és a 
legszigorubb büntetések nem voltak képesek 
kiirtani, akkor a parlamenti határozatok sem 
lesznekerreképesek. A katoná- 
nak nincs szüksége arra, hogy bátorságát a 
a párbajban mutassa meg. A párbajozás igen 
csökkent a hadseregben, sokkal inkább, mint 
más körökben, hol a párbaj, például Ma- 
gyarországon, aggasztóan terjedt. Még nem 
sikerült a megsértett beesületnek törvényes 
uton teljes elégtétele adni. (Helyeslés.) Mi- 
helyt ez megtörténik és az egyetértés erre 
nézve meglesz, akkor azt, a ki a párbajt ke- 
resi, halállal kell büntetni, mert akkor az 
gyilkos. A hadseregben a becsületbeli ügyek 
rendszerint törvényes utonm nyernek elin- 
tézést. 

- Czifra história. Egy lipcsei lap 
londoni levelezője „Thiebav király kincsei" 
czim alatt, a következő érdekes elbeszélést 
közli, a melynek politikai ize azonnal meg- 
érezhető: Britanniának két kalandos férfia volt 
az, a kik a Birma elleni háboruban részt 
vettek. A Thiebav király kastélyát kellett 
megostromolni, a melynek fényéről és drága- 
ságáról mesés dolgokat beszéltek világszerte. 
Anglia magának vindikálta a korona éksze- 
reit és az állami kincseket, ép azért nagy 
volt a megrökönyödés, a midőn azt tapasz- 
talták, hogy a keresett kincsekből semmit 
sem találtak. De e két barát és bajtárs a 
háboruban megtudta magának fejteni a rej- 
télyt, de ők is játszták a csodálkozókat és a 
háboru befejezte után haza tértek. A két ba- 
rát egyike birtelen beteg lett. Mikor halála 
közeledtét érezte, bevallotta, hogy ők ketten 
rabolták a kincset amaz éjjelen, a mikor a 
palotát ostromolták és azzal a czélzattal ás- 
ták azt el, hogy szolgálati idejük leteltével 
ismét kiássák. Mivel pedig a helyet csak az 
életben maradt tudta, tehát Anglia olyan 
szerződést kötött ezzel, hogy a kincsnek 10 
száztóliját kapja, ha azt Anglia számára ki- 
ássa a rejtekhelyből. Csakhogy Anglia aligha 
jut abba a helyzetbe, hogy a zsákmányon 

osztozkodhassék, mert egy tiszt, a ki szin- 
tén részt vett az ostromban, azt állitja, hogy 
sejtelme van arról, miszerint az a kincs már 
régen eltünt a rejtekből. Azt is állitja, hogy 
sokan osztozkodtak e kiucsen és hogy a Bir- 
ma-asszonyságok ékszerei között is lehet ab- 
ból egyes darabokat találni, a kik tudták a 
rejtek-helyet és feláták. 

Artózi kutak Kolozsvárt. 
Az általános vizvezeték Kolozsváron 

még mindig a jövő kérdése. Sőt ha a viz- 
vezeték kiépül, akkor is előtolul egy kérdő- 

jel, mi lesz akkor, ha ama kutak, melyből a 

vizmennyiséget Kolozsvár közönsége nyeri, 

miként tavaly tették, a jövőben is felmond- 

ják a szolgálatot ? Hogy addig a mig odáig 
érlelődik az ügy, hogy a gyalui havasokról 

vezetett állandó vizvezetékünk legyen, Ko- 
lozsvár közönsége ne szenvedjen viz hiány- 

ban, nem lenne felesleges kisérleteket tenni 

ártézi kutak furásával. 

Az ártézi kutakról tájékoztat most épen 
alkalomszerüleg az alábbi közlemaény, melyet 

egy szakférfiu, Schillinger Adolf m. kir. fő- 

erdész tollából közlünk: 
E 

- A föld geologiai alakulásd. Vizek, tengerek, 

források, kutak keletkezése. - 

A főld mint tudjuk, a naptól elvált egy 

szál, 

elvált egy forró olvasztott lágy testet képe- 
zett, mely a levegő és a viz által, utóbb gőz- 
alakban, körül volt véve. A lágy testben a 
legnagyobb önsulylyal biró részek föld köz- 
pontja körül tömörültek, azokra a kisebb 
önsulylyal biró alkatrészek rétegenkint ke- 
riltek (érezxek bennt, kövek fennt.) 

Lehet képzelsi, hogy milyen borzasztó 
háboru keletkezett a két ellentét viz és tüz 
közt, mert a viz a forró föld által gözzé vált, 
a gőz magas levegőben kihülvén mint eső hul- 
lott le, de mielőtt a földet még érintette volna a 
borzasztó forróság következtében gőzzé válván a 
mint olyan ujból a levegőbe felszállott. Az óriási 
harcz tüz és viz erő közt addig tartott, mig a föld 
némileg kihüllt szilárd réteg képződött, a 
képződött réteg azomban sekáig parlagon nem 
hevert, mert a kikült test természeti elvek 
folytán kissebb területet foglalván el, a rá- 
telepedett viznek nyomása, következtében az 
elatta lévő olvasztott lágy test kifele szorit- 
tatott, mely forró anyagával a felszint ujból 
elárasztotta és a tüzi-vizi háboru ujból ke- 
letkezett. 

Ilyen számtalan áttörésekből kelet- 
keztek a bhegyek. Végre a viz mégis győzött 
a forró föld kihülvén megkeményedett és a 
viznek állandó fekhelyt átengedni kényte- 
len volt. 

De ne bolygassak a földnek további 
fejlődését, hanem vegyük a mestani fejlödött 
állapotot szemügyre. 

A tenger, legnagyobb jótevönk, és lét- 
kérdése a maiénkkel szoros összefüggésben 
áll, mely állitást bátor vagyok azonnal rőövi- 
den beigazolni. 

Viz nélkül sem állat sem nővény e 
földön nem létezhetik. A száraz földön pedig 
nyerjük a vizet: a lehullo esöből, a levegő- 
ben levő nedvességből és a forrásokból, de 
mind a három tényező, a tengerviz kipárol- 
gásának a következménye, mert a kipárolgott 
viz által képződött felhők a nedveszséget eső 
alakjában a földrs bocsátják. 

A levegő nedvességét azonban részben 
. folyókból is nyeri, de a folyók megint az 
esőviz és forrásokból keletkeznek, a források 
pedig az esővizből oly formán képződnek, 
hogy szivacs a természetü föld az esőviz- 
nek nagyobb részét testébe beleszivja, a 
beszivott viz önsulya folytán a földben addig 

lejebb mig áthatlan rétegre nem 
akad, ottan valami ürben összetőműörült 
mig azt megtőlti és a fölösleges viz 
aztán a telitett likacsos talajon avagy 
sziklarepedéseken át ujból a földszinre kerül, 
az ilyképpen felszinre került viz a folyók ut- 
ján megint a tengerbe vissza kerül s igy a 
tenger kipárolgása által veszitett vizmennyi- 
ségét visszakapja, miáltal a tengernek foly- 
tonossága és létezésünk is állandóan biztositva 
van. E szerint létkérdésünk a tengerrel szoros 
összefüggésben áll, a mennyiben a földnek a 
szükeéges nedvességet vagy vizet szolgál- 
tatja. 

A föld melege már állendó: a föld bel- 
melegségére a kül levegőnek hőfokozata be- 
folyással nem bir. Ittan Kelozsvárt pl. az 
átlagos évi melegség mintegy 10 fok C. lehet, 
ezt a melegséget a föld alatt 50-90 meter 
mélységben állandóan elérhetnénk. 

Hogy mily arányban emelkedik a főöld 
melege, leginkább artézi kutak furratása al- 
kalmával állapithetó meg, nevezetesen a bu- 
dapesti városligetben történt nagyszerü fur- 
ratásnál észleltetett, hogy a föld melege 58 
méter mélységben 15 fok C. volt, 500 m.-nél 
82 fok és 900 méternél már 81 fok C. és hogy 
az észlelt melegre a 970 méter mélységben 
feltalált meleg forrás befolyással nem birt, 
igazolja az a tény, hogy végre a kiömlő 
viznek hőfoka csak 73 fok C. meleg volt, mely 
az előbb elért 81 fok C. meleget el nem ér- 
hette. 

A föld belhőmérséke nem mindenütt 
egyforma, e tekintetben, sok függ a vidék 
geologiai alakulásától még a közetek is be- 
folyással birnak és olyan vidéken, melynek kö- 
zelében vulkánok vannak tetemesen emelke- 
dik a hőfok pl. Milós-Szigeten nehány mé- 
ter mélységben már a 80-100 fok C. me- 
leget észlelni lehet, mig ellenben Berlin mel- 
lett levő sperenbergi kutnál 1287 m. mély- 
ségben 48 fok C. ez a franczia grenilli kut- 
nál 540 m. mélységben 27 fok C. melegség 
találtatott. E tapasztalatból kiindulva, elte- 
kintve a Milos vulkáni szigeten észleltekről, 
azt lehet állitani, hogy 1 fok C. meleg eléré- 
séhez átlagban 20-830 m. mélység szükséges, 
a földgömb fél átmérőjét 6.370,894 méterrel 
véve a központban 2-38300.000 fok C. fer- 
roság uralkodik, igaz, hogy hajmeresztő ilyen 
gondolat, és lehet; hogy a melegség nagyob- 
bodása egy bizonyes elért foknál megszünik 
vagy más arányban fokozódik, de minden- 
esetre nagy forróságnak kell ottan uralkodni, 
ha a platina olvadására, gyómántok képződé- 
sére stb. gondolunk. 

A hév források keletkezésének állandó 
hőfokának magyarázata ez: a viznek csak 
egy bizonyos mélységig kell a földbe hatol- 
ni, hogy ottan kellő meleget nyerjem és az- 
tán hydrostatikus nyomás következtében a 
földszinre kerüljön sőt azt is ki lehet köny- 
nyen számitani, hogy valamely bizonyos hő- 
fokkal biró hévviz megközetileg micsoda mély- 
ségből fakadt fel (Zsigmondi Vilmos számi- 
tása a városligeti kutnál). 

sványviz források keletkeznek, ha a 
föld alatti viz egy vagy több a vizben oldható 
ásványokra akadt és azokból annyi felelvad, 
hogy annak feltünő izt ád. 

Mint már emlitettem, a föld réteges. A 
rétegezésről a legjebb képet formálhatjuk 
magunknak, ha pl. egy vörös hagymát ket- 
té vágunk és a miként ottan a rétegeket egy- 
másra fektetve látjuk, hasonlóként a földben 
is a rétegek egymásra vannak rakva, csak- 
hogy e rétegek nem oly egyenlők és rende- 
sek, mint a hagymánál, mert sok mindenféle 
földforradalmak következtében a rétegek ere- 

darabjából keletkezett. Midőn a föld a naptól I deti visszintes fekvésüket majdnem kivétel 

nélkül elvesztették és többé kevésbé ferde 
fekvést nyertek, sőt akárhány réteg pluta- 
nikus képződés által áttörve függőlegesen áll, 
vagy átlebeg avagy eredeti fekhelyéről ki- 
mozdittatott. 

(Folyt. köv.) 

Miért idegevek az emberek? 
Az idegesség okai, rendkivül sokfélék. 

Általánosan hajlandóság-szerd okoknak azo- 
kat nevezzük, a melyek hatásának mindenki 
ki van téve, ilyenek az előrehaladó esivili- 
záczió, az éghajlat, nem, életkor atb. Egyé- 
nileg hajlandóságot szerző okok az öröklés 
nevelés. Az alkalmi okok: szellemiek és 
testiek, pl. influenrs, élvexeti czikkek stb. 
lehetnek. 

A folyton előrehaladó műveltség bizo- 
nyos veszélyeket rejt magában az idegrend- 
szert illetőleg! óriási nagy a konkurrencsia, 
a tudomány, a müvészetek, a kereskedelem 
mezején; ujabb és ujabb találmányok csak 
ugy, kereszteződnek; - mindenki azon tö- 
rekszik, hogy a versenytársát megelőzze; 
mindez pedig rendkivül nagy szellemi tőke- 
fogyasatásnak felel meg, a mely végső lán- 
czolatában az idegrendszer megerőltetése 
folytán idegességre vezet. Ez az észnélküli 
hajsza már az iskola padjain kezdődik, a 
hová minél előbb beerőszakolják a még fej- 
letlen szervezetet, hogy idejekorán részt ve- 
hessen az élet küzdelmeiben s mikor bekő- 
szönt a férfikor, a legnagyobb erőkifejtés 
időszaka, beáll már az idegrendszer-esőd s 
végre is valamely szanatérium unalmas ma- 
gánjában kell megmenteni azt, a mit még 
lehet. 

Másrészt az is bizonyos, hogy a fino- 
mabb műveltség már a mindennapos szoká- 
sainkban is olyan életmódora kényszerit ben- 
nünket, a mely az idegrendszernek ártalmára 
van. Ma napság nyugodtan egy helyben dol- 
gozni már nem lehet; minduntalan csenge' 
a telefon, éjjeli álmunkból az express leve- 
let és a telegramott kikordó szolga ver fől 
bennünket. Raffinált az étkezésünk, egészség- 
ellenes a szórakozásunk. 

De nem ecsak az élő individuum játszik 
igy szinházat, még az életből elköltöző is 
kothurnussal jár. Az öngyilkos kiszámitott 
módon végzi ki magát; biztosan számit arra, 
hogy a neve a hirlapokban meg lesz örőö- 
kitve s a halálra itélt anarkista főnhéjazó 
beszédet mond, hogy mint vértanu haljon 
meg, a kit meg fognak boszulni. 

Határoxott befolyása van a nemnek az 
idegességre. Két nőre idegesség tekintetében 
egy férfi jut a középosztálynál, de érdemes 
a feljegyzésre, hogy a munkásosztálynál a 
férfi-idegesek tulsulyban vannak a nők 
felett. 

Az életkornak is van befolyása az ide- 
gességre. Leánygyermekeknek már a 6-ik 
életévben mutatkozhatik, figyermekeknél va- 
lamivel később. De a 20 és 40 év közötti 
időszak az, melyben mindkét nemnél leg- 
gyakrabban előfordul. Az aggkorban ritkább. 

Az állapotot és feglalkozást illetőleg 
a házasélet ugyszólván orvosság az ideges- 
ség ellenében; agglegények és férjhez mem 
ment hajadonok tudvalevőleg nagyon ide- 
gesek. 

Leggyakoribb az idegesség a kereske- 
dőknél, azután jönnek lefelémenő sorrendben 
a hivatalnokok, tanitók és tanitónők, egye- 
temi hallgatók, katonatisztek művészek és 
miűvésznők, magánosok, orvosok, gazdálkodók, 
lelkészek, tudósok, tanulók, földmüvesek. 

Az öröklés mezzanata nem oly döntő 
mint azt eleve hihotnők. Egyszerüű nevelés 
és élet megmenti azokat, kik ideges habitus- 
sal birnak. A házasságra az ideges alkotás 
nem lehet akadály, mert a kiegyenlitődés 
lehetséges. Bőt a házas élet nyugalma, bel- 
dogsága meg is szünteti az idegességet. 
Majdnem orvosság számba megy. - Lanyha 
és érzelgős nevelés, épp oly káros, mint a 
tulszigorua; mindkettő idegességre vezet. Nagy 
fontossága van a szellemi tulerőltetésnek; az 
idegesek nagy száma leginkább azokból kerül 
ki, kik nem tartják meg Kant arany mon- 
dását: 8 órát dolgozni, 8 órát pihénni, 8-at 
aludni. - Az iskelás gyermekek szelleme 
nálunk is meg van erőltetve s ha a fiatal 
organizmus egyelőre el is viseli a fölös mun- 
kát, nem kell csodálkoznunk, ha a meglett 
korban oly sok idegrokkanttal találkozunk. 

Idegességre vezet még a tétlenség is. 
A mély és heves kedély-izgalmak szintén 
idegesség okozói; különösen feltünő baj ez 
uapjainkan a parlamenti élet harezosainál. 
Ide sorolandó az ijedés hatása is, asért gyer- 
mekeinket mem jó ijesztő mesékkel foglal- 
koztatni. Influenzs, gyermekhurut, tuberku- 
lézis mind idegességgerjesztők; hasonlókép- 
pen a mértéken tul élvezett alkohol, erős 
tea és dohány, Még orvosságok is okozhat- 
nak idegességet, ha orvosi felügyelett nélkül 
alkalmaztatnak. A morfinizmus, bromizmus, 
kokainizmus istmert ideges bajok. Épp eiy 
károsak: a tulzott hidegviz-kúta, a karlsbadi 
viz és más egyéb seványitó szerek is, orvosi 
ellenőrzés nélkal. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyűlés, 

Budapest, ápril. 21. 

A képviselőház mai ülésén kérvénye- 
ket tárgyaltak, a melyek közül legérdekesebb 
volt a katonai levelezés tárgyában több vár- 

megye és város által beadott kérvény. 

Szász Károly előadó azt inditványozta 
hogy a kérvények egyszerüen itvattárba he- 
lyextessenek, 

Aprilis 21. 
Várady Károly, Szederkényi Wekerle 

és Horánszky felszólalásai után a Ház elha- 

tározta, hogy a jövő szombaton fogja tár- 

gyalni e kérvényeket. 

Ezután Wekerle miniszterelnök vála- 
szolt őt isterpellatióra. Válaszait mind tudo- 
másul vették. 

Pázmándy Dénes interpellálta Hiero- 
nimi belügyminisztert Széchenyi Károly gróf- 

nak, Döblingbe az örültek házába vitele 
miatt. 

Hieronimy kijelentette, hogy Széche- 

nyi ügyvédjének - távirati panaszára be- 
kérte a polgármestertől a jelentést, azonban 

elfelejtették a hatósági orvosi bizonyitványt 
mellékelni. 

Azonban kijelentette, hogy a vizsgála- 

tot meg fogja tartani s a háznak jelentést 
tesz. 

Pázmándi Hierónymi ismételt felszóla- 
lása után elhatározták a vizsgálat bevárását. 

Bécsi hirlapirók és Wekerle. 
Budapest, április 21. 

A bécsi konkordia hirlapirók egyesüle- 
tében egy tag inditványozai akarta, hogy 
Wekerlét válasszák meg disztagnak. 

Társsi azonban rábeszélték bogy peli- 
tikai okok miatt álljon el szándékától. 

Az illető tag a rábeszélés folytán el 
állott tervétől. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, vasárnap, április 22-én, 1894. 

Haday Sándor jutalomjátókául : 

KORCsSMÁROSNÉ LÁNYA. 

Felelös szerkesztő: 

BARTHA IKLÓS. 

Segédszerkesztő és Kiadólaptulajdonos : 

WAGYARY IHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Látványosságot 
képeznek az ujonan leérkezett párisi és ber- 
IIni ujdonságok, Ruhakelmék, selymek, 
diszek, mapornyék, ecsipkék stb. stb. 

czikkek, melyek megtekintését tisztelettel 
kéri 

RENDES szíiDonR, 

ezelőtt 
GAJZÁGÓ ISTVÁN. 

Alapitva 1862. 

Minták vidékre bérmentve küldetnek. 

A NEW-YORK 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG 

uj egyetemes kötvéniye képezi a legnagyobb 
haladást a biztositási téren. 

Az uj kötvény nem tartalmaz semmi- 
féle megszoritást a biztositott foglalkozását 
vagy utazását Illetőleg. 

Egy évi fennállás után a köt- 

vény biztosit 

öngyilkosság és párbaj 
ellen ie. 

Egy évi fennállás után a kötvény meg- 
támadhatlanná válik. 

A megtámadhatlansági záradék igy szól 
ha a kötvény egy évig érvény- 

ben volt, a társaság a bizteositott 
öszzeg kifizetését semumiféle okból 
meg nem tagadhatja. 

A kötvény ilyképen megszoritás nélküli 
utalvány a biztositott összegre. 

A New-York feltételei a legliberálisab- 
bak, mint azokat a világ egyetlen egy biztostó 
társasága sem nyujtja. 

A New-York a világ összes kölcsönös- 
ségen alapuló biztositó társaságai közt a 
legnagyobb felesleggel rendelkezik, mely 

8? millió frankra 
emelkedik, biztositéki alapja 712 millió. 

A New-Vork Európában 28 éves tevé- 
kenysége alatt több mint 32 milliót kifizetett 
halálesetekért, a nélkül, hogy egyetlen egy 
esetben a legcsekélyebb nehézséget emelte 
volna a kifizetésnél. 51 18-" 

Alólirott tisztelettel tudatom a n é. közön- 
séggel, hogy Jókai-utcxa 14. szám alatt lévő 
Keresztény Imare-féle pinezébőli 

valódi tisztán kezelt ó-borokat a következő mél- 
tányos árak mellett fogom literenként is elárusitni : 

10 literenként házhoz szállitva 

L-ső osztályu asztali. .46. 
H.-od, .40. 
Kitunő Rizliny...... 60. 
,Somi . ... . 50. 
Tramin....., 60. 
, Opportó várás: .. 60. 

(301. 8-') Müller Gyula, 
kefegyáros. 

............. 
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Eolezvit 
385. (24-8) Sz. 3392-1894. 

szb. . 
n . 

Pályázati hirdetmény. 
A Szentegyházas-Oláhfalvi körjegyző jogérvényes fegyelmi 

döntvénynyel hivatalvesztésre itéltetvén, az ekkép üresedésbe jött 
ezen állásra ezennel pályázatot nyitok, s felhivom a pályázni óhaj- 
tókat, hogy pályázati kéréseiket az 1883. évi I. t. cz. 6. §-ában 

megkivántató okmányokkal felszerelve hozzám az 1894. év 
ijunius hava 1-éig adják be. 

Ezen állással 400 frt készpénz fizetés, 80 írt lakbér-általány, 
45 frt utazási általány s a szabályrendeletileg megállapitott ma- 
gánmunkálatokért járó dijak élvezete van összekötve. Az irodai 
szükségletek a községek pénztáraiból szereztetnek be. 

Ezen keret! Szentegyházas és Kápolnás-Oláhfalu községekből 
áll, s a jegyzőnek az elsőben kell laknia. 

A választás Szentegyházas-Oláhfalu község házánál 1894. év 
junius hó 2-án d. e. 9 ófakor fog megtartatni. 

Székely-Udvarhely, 1894. április hó 12-én. 

Gotthárd János, 
! főszolgabiró. 

390. (1-1) 403-1894. vh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. §-a értelmé- 

ben ezennel közhirré teszi, hogy a Kolezsvár városi kir. törvényszék 7163- 

1892. számu végzése által, Dobál Antal ügyvéd által képviselt Egyesült er- 
délyi takarókpénztár javára Beczkay Péter ellen 160 frt tőke és járulékai 
erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás foganatositása alkalmával folyó évi 
márczius hó 7-ik napján biróilag lefoglalt és 312 frtra becsült szoba-butorok 

atb.-ből álló ingóságok, az időközben törlesztett 51 frt 80 kr. levonása után 
fizetetlen összegei, 1 frt 60 kr. jelen hirdetményi és az ezutáni költségek 
erejéig nyilvános árverés utján eladatnak, oly megjegyzéssel, hogy a fenn- 

irt tőkének kamatai 1893. évi deczember hó 5-éig szintén kivannak fizetve. 

Mely árverésnek a városi kir. járásbiróság 3548-1894. p. sz. kiküldést 
rendelő végzése folytán Kolozsvártt, Rózsa-utcza 4. szám alatt leendő esr- 
közlésére 1894. évi Május hó 7-Ik napjának délutáni 3 órája határ- 
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi- 
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen. az 1881. évi LX. t. 
cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételár az 1881. LX. t.-ez. 108. §-ában 

megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Kolossvártt, 1894. évi április hó 18. napján. 
LICHTENSTEIN JÓZSEF, 

kir. jbirósági végrehajtó. 

8 Arankamentes Lóhermag ő 
(agyszemü) 

m 100 kilója 76 írt, 
, 10, 25 és 50 kilós zsákokban államilag ólomzárolva. ; 

Répamag ugyanolyan árban. 6 
Alvinczen feladva utánvéttel kapható: 1 

Gróf TELEKI ARVED 
drassói uradalmában, u. p. Konezs. 

892. [1-8) 

s . 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomására juttatni, 

hogy a Jókai-utcza (volt Szén-uteza) Keresztegy-ház 
alatt a mai kor igényeinek megfelelő 

UJ CZIPÉSZ-ÜZLETET 
E lépésem megtételére annál inkább is biztesitva voltam, mi- 

vel tekintettel arrs, hogy a helyi piaczon már egy évtizedet meg- 

haladó idő óta HEGEDUÜS FERENCZ jó hirnévnek örvendő czipész- 
üzletében, mint szabász volt szerencsém müködni, a mely idő alatt 

ugy szakmám előhaladásában, valamint a nagyérdemü közönség 
legkényesebb kivánalmait szerencsés voltam kitapasztalni. 

Á nagyérdemü közönség szives pártfogását kérem és azt ki- 

érdemelni főtörekvésem lesz, csinos és tartós munkám, szolid ár és 
pontos kiszolgáltatásommal. 

Maradtam a nagyérdemü közönség kész szolgája 

LE 365. (6-6) 

szosseeszz 
Kitüntetve a párisi kocsigyártó szakiskolában. 

(CGERGELY KÁLMÁN 
kocsikészitő, 

Kolozsvárt kültorda-utcza 27. sz. 
Ajánl szakértelemmei és szilárd anyagból készitett 

melyekből mindig nagy készletet tart. 

nyos Ugyanott 50 mm. hordképességü ruga 

te nag sag azát rvrtetsae tat 
á. . 

WALSER FERENCZ-féle 
rang- és éreczöntéde részvénytársaság 

BUDAPESTEN. 

Vizmű épitő osztálya: 

müvek létesitésére, 

gőz- és kádfürdők müszaki berendezésére, 
valamint 

lakházakban vizvezeték, fürdók, elosettek 
stb. előállitására 

teljes jótállás és kedvező fizetési feltételek mellett. 

Bővebb felvilágositással szolgál: 

a kolozsvári fióktelep műszaki osztálya, 
Kolozsvártt, Belmonostor-utcza 8. szám. 

3321. (10-80) 

első magyar gép- és tüzoltószer-gyár, ha- 

tervel és létesit városi és községi vizvezetékeket és csatornázá- 
sokat, vállalkozik birtokok, konyha és diszkertek, marhaitatók, 
fgőzmalmok, czukorgyárak, szeszfőzdék sib. számára szolgáló viz- 

KOLOZSVÁRI 

LESZÁMITOLÓ BAN 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 

Befizetett részvénytőke: EFolyó évi tartalék. ala 

200,000 KRoA 60,000 KOR0i 
Elfogad pénzbetételket rövid és hosszabb időre al 

előnyösebb kamatláb mellett. MKamatozás naptól. A 
kamat adót az intézet fizeti. 

Leszámitol 3-4 hónapos váltókat, a legkedvei 
feltételekkel. 

Lembard kölesömöket ad különböző értékpapird 
valamint azok eladását és vételét közvetiti. 

A fennti üzletégakra nérve bővebb felvilágositással szolk 
Az IAzAToOsSA 

! 

86. (25 -50) Kolozsvártt, Jókal-uteza (belszén u) 3. sz. a. em 
IMHivatalos órák: naponként délelőtt 9 órától fél 1 őrái 

Feez elesesezeeyyaevaevi 

IlHatóságilag engedélyezett Végeladás !! 
1 

Társas czégünk feloszlása czéljából 

DUSAN FELSZERELT. 

Vászon-, Fehérnemü-, Asztalnemü-, 
és 

Szőnyeg-raktárunkat 
hatósági engedélyezés mellett, gyors lebonyolitás végett 

minden elfogadható és potom áren 

véglegesem kiárusitjuk. 
Midőn még a n. é. közönségnek az irányunkban eddig 

tanusitott szives pártfogásáért köszönetet mondunk, - kérjük 
ezen remdkivüli alkalmat felhasználni - addig, mig 
raktárunk kellően szortirozva va. 

Kiváló tisztelettel : 

GÁAÁMENTZY H. és FÓGEL. 
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; 340. [7-2x] 

edvezöő alkalom 

Menyasszonyi kelemgyék bevásárlására! 

Két kakas-páva és egy tj 
fiatal, 3 évesek, továbbá 

edrb. lármbpe, 
milyennel a kolozsvári utczákon világitani szokti 

t eladék. 
Értekezhetni Bartha Lajesnéval, Nagyutcza 42. sz 
* 393. (1-1) 
Cx tátt 

Ooösoooooai 
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hoi 

hogy személyesen tett 

bécsi bevásárlási utamból haza érkezten 
s raktáromat a legujabb 

bel- és külföldi árukk 
; 

. 

teljesen elláttam. 

bel- és külföldi 

ajánlja dús választókban 

Budapest, IV., BRécsi-utcza 2. sz. 
Koleozsvár, Beltorda-utcza 11I. szám. 

= Lakóások és nyilvános helységek eredeti vázlatok szerint izléstel- 
jesen berendeztetnek és minden azokkal egybekötött diszitési munkák 

jótállás mellett elvállaltatnak. a 371. (4-21) 

ARPIToOx 

LÉDERER ERNŐ 

Az eddig tapasztalt pártfogást kérve, jó áruk, sz 
árak és pontos szolgálat által igyekezni fogok az iránt 
tanusitott bizalmat továbbra is kiérdemelni. 

; Kiváló tisztelettel : l 

KIRÁLY GYULA 
EZELŐTT 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására h 

Tisztán kölcsönös. - Részvényesei nincssnek. 

Az összee nyeremény a biztositottak 
javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzimtézet a világon. *e 

Biztositéki alapja * 

907 millió 
frank. 

Biztosit 

előnyösebb 

módozatok szerint. 

sitással szolgál az 

Erdélyrészi aligazgatóság, 
Kolozsvártt, Belhid-utcza 16. sz. alatt. 

ezez 

VWEISZ 
Van szerencsém a nagyérdemü 

folyó évi április hó elsején egészen 
lönben hazai r 

a belmonostor-utcza 1. 

emberéletet 

legkülönbözébb és leg- 

Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo- 

zlet 

férfi-szabó üzletemet 

a volt Bukovszky-féle üzlethelyiségbe áthelyeztem. 
Egyuttal biztositom az igen tisztelt közönséget, hogy mint eddig, ugy ezentul is főtörekvése 

leend b. megrendeléseiket lehető olcsó és pontos és a legkényesebb izlésnek is megfelelő módoni telj 
sitése által vevéim kitüntető bizalmát továbbra is kiérdemelni. 

hogy folyó hó 1-ém egy a mai igényeknek megfelelő 

UJKÁRPITOS 
s 

nyitottam. 

Raktáromban mindennemü szal0 
ebédlő- és hálószoba berendezések, egy 
butordarabok, diványok, tükör, függi 

és szőnyegek dus választékb 
kaphatók. 

Minden egyes asztaloes- és kárpitos munka saját mil 
lyemben készül és azeok tartósságáért kezességet vállalek. 

Bárminémü kárpitos- vagy asztalos munkák kiljavitás 
vagy átalakitását a legjutányosabb árak mellett elvállalom 

Dus raktárt tartok mindennemü matracz Canavászak 
több fajta lószőr, Afrigus és tengeri füből és azok elkészit 
a legolcsóbb árban eszközlöm. : 

Feéőtörekvésem ezután is ugy, mint mikor a „Gaál 
Schranamer" társa voltam, eda fog irányulni, hogy tisri 
vevőimet a legszolidabb kiszolgálásban részesithessem és va 
szives pártfogásukat kérve kiváló tisztelettel: 

Kolozsvárt, 1894. máros. hé. GAÁL ANTAL kárpi! 
256. (17-x) Belmonostor,utcza 10. sz. 

Uj butor-üzlet (Pagst-ház) Belmoncstor-utcza I0. 

...9.
 

ADOLF KOLOZSVÁR. 
közönséget értesiteni, hogy jó hirnévnek örve 
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ujonnan berendezve és a legujabb divatu angol, franczia, neml 
zötetekkel a legdusabb választékban ellátva 

szám alá, (a róm. kath. Plebánia épületébe), 

Teljes tisztelettel : 

stráf-kocsi eladó. , m.e WEIISZ ADOLF, férfi-szab 
sgz; egesernaze 30 

Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 38. szám. 

.......


